
Antony Schults, Bruinisse
- leverandør af topduer.

Avlspar
Hvem drømmer ikke om at lave
et superavlspar? Ja det gør vi vel
alle. Men problemet er jo at det
er sjældent at nogen finder et su-
per avlspar. Men én af dem, det
er lykkedes for er Antony
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Schults, Bruinisse. Antony – el-
ler Toon, som han hedder i dag-
lig tale blandt sine venner, fyl-
der snart 60 år og han har haft
brevduer stort set hele sit liv. I
sine unge dage havde han ikke
råd til et dueslag – og så måtte

duerne finde sig i at bo i appel -
sinkasser. I begyndelsen af
70’erne blev det mere seriøst
med duerne, og han blev med-
lem i den lokale brevdueklub.
Og så i 1977 blev han Generaal
Kampion i afdeling Zeeland på

de kap flyvninger, som blev af-
viklet om lørdagen. Og afdeling
Zeeland er trods alt et relativt
stort område, men ikke desto
mindre var der ingen som fandt
anledning til at sørge for at hans
mesterskab blev omtalt i de lo-
kale brevdueblade. Og det var

Antony Schults sammen med Poul Stærkær og Math, som er en god brevdueven af Antony. Antony og Poul håndtere hver en datter af su-
perparret.

Antony Schults (til venstre) sammen med
den kendte Piet de Vogel.

0.200 "Niels Juel" på besøg hos Antony
Schults.



en meget stor skuffelse for Toon
– og derfor besluttede han sig
for at han nu udelukkende ville
beskæftige sig med maraton-
flyvninger.

Bruinisse, hvor Toon bor, lig-
ger i et duemekka ikke langt  fra
Steenbergen, Middelharnis, St.
Philipsland og Oude Tonge, som
gennem mere end en menneske-
alder har været centrum for de
brevduemænd, som har gjort en
fantastisk indsats for at skabe
den moderne langdistance brev -
due.

I dette område har så kendte
opdrættere som Piet de Weerd,
Jan Aarden, Adrianus Van der
Wegen, Jan Cools, Toon Stoffe-
len, Anton Ligtenberg og Van
Agtmael for 50-60 år siden op-
bygget de brevduestammer, som
i dag giver mange flotte resulta-
ter hos Cor de Heijde, Jan Pol-
der, A.P. Overwater, Ko van
Dommelen, Jac. Steketee – og
så sandelig også hos Toon
Schults. Da Toon besluttede sig
for  fuldt og helt at gå ind for
maratonflyvninger, var han også
klar over at det var Jan Aarden
duerne, som skulle udgøre hans
duebestand. Og Toon vidste og-
så godt, hvor han skulle hente
disse Jan Aarden duer – nemlig
hos den lokale topavler Jac. Ste-
ketee i Bruinisse, som selv hav-
de sine Jan Aarden duer fra Jan
Cools. Denne Jan Cools var en
god ven af Jan Aarden – og de
var så gode venner at de spillede
kort sammen hver uge. Og der-
for kunne Jan Cools også skaffe

sig det allerbedste blod fra Jan
Aarden. Men Toon Schults an-
skaffede sig også enkelte Jan
Aarden duer via Lazeroms, De
Groot og Gebraad som han
krydsede ind på sine Steketee
duer. Toon Schults og Jac. Ste-
ketee blev rigtig gode venner –
og når Jac. Steketee skulle på fe-
rie – så var det Toon Schults,
som stod for pasningen at Steke-
tee duerne.

Og Jac. Steketee var gavmild
med sine duer overfor Toon
Schults – således husker Toon
hvordan han i 1995 fik 20 sen-
unger for at passe Steketee duer-
ne. 

Det tog heller ikke lang tid før
Toon fik gode resultater - f.eks.
nr. 7 national Perpignan, nr. 12
nat. Barcelona og nr. 14. nat.
Pau. Og så begyndte interessen
for hans duer at brede sig. Nu
var det Toon’s duer som var ef-
terspurgte – og blandt de første
resultater med Toon Schults du-
er på andre slag var en national-
vinder fra St. Vincent hos Klaas
de Frel, St. Philipsland - og hos
Koos van Popering, Bruinisse
blev det til en provinsvinder fra
Limoges.

Men som bekendt kommer re-
sultaterne ikke af sig selv – men
gennem hård sortering og
målbevidst arbejde i avlen såvel
som i den daglige pasning af du-
erne. Tag for eksempel de 20
senunger fra Jac. Steketee – de
blev alle trænet som unger – og
som 2 årige skulle de flyve Bor-
deaux, som langt de fleste brev -

"Paarsborst, som var 2 gange nationalvinder. Dens bedstefar er Pau-
Doffer, som er opdrættet af Antony Schults, men som nu er basisdue
hos Ko van Dommelen og Jan Moedt St. Philipsland".

Grisehuset, som nu er lavet om til avlsslag.

duemænd i området ville beteg-
ne som en alt for hård opgave.

En af de hanner, som klarede
disse hårde krav var NL-95-
9509290 ”Zoon Marseille”, som
var en søn af Jac. Steketee’s be-
rømte Marseille NL-82-903065,
som selv havde været nr. 4 nati-
onalt fra Marseille og samtidig
var søn af Jac. Steketee’s be-
rømte stamhan NL-77-2083788.
Ud af disse linier er der faldet et
utal af gode duer. Her vil jeg
blot nævne at ”Zoon Marseille”
er bror til NL-85-8598106, som
blev stamhan hos den kendte
Jan Polder. Denne NL-85-
8598106  er således far til nr. 3.
nat. Barcelona og bedstefar til

Victoria, som i 2005 blev Natio-
nalvinder fra St. Vincent. Men
også Stamvader 57 hos Piet de
Vogel er søn af  NL-85-
8598106. På denne han har Piet
de Vogel opbygget det meste af
sit slag – og den er f.eks. far til
Ulrich med 3e Nationaal St.Vin-
cent 1997 og  7e Nationaal Ber-
gerac 1997.

Toon Schults’ stamhan NL-
95-9509290 ”Zoon Marseille”
blev parret med NL-94-2776539
”De Doosjes Duivin” - en hun af
Jan Aarden afstamning via Ge-
braad, Lazerooms og De Groot
– og dette blev Superparret, som
avlede en lang række topduer
både hos Toon Schults og på
mange andre slag. Allerede i
1997 blev en 1 årig hun 1. esdue
i provinsen med f.eks. nr. 27 af
3.558 duer fra Bordeaux, nr. 53
af 2.307 duer fra Soustons og nr.
74 af 2.242 duer fra Dax.  NL-
97-1638013 blev nr. 52 national
fra Dax af 19.125 duer og NL-
97-1638016 blev 1. esdue FBZ.
NL-96-2390043 blev nr. 50 na-
tionalt fra Barcelona i 2001.
NL-98-9818594 blev 7. esdue
FBZ efter 8 kapflyvninger med
præmie på dem alle og flere helt
i top på stationer som Perpig-
nan, Dax og Bordeaux. NL-98-
1322552 bl.a. nr. 20 nationalt
Bordeaux og desuden esdue.
NL-98-1322546 De Pau bl.a. nr.
33 nat. Pau, 90 nat. Bordeaux,
309 nat. Marseille og 428 nat.
Perpignan – og dertil også 10.
esdue i ZLU. Dette er blot et lil-
le udpluk af direkte børn efter
superparret.

Resultater på andre slag
Men børnebørn og oldebørn har
faktisk fulgt de gode resultater
op – og det er vel det som bevi-
ser at det er et superavlspar. En
søn af superavlsparret er NL-96-



Superparret NL-95-9509290 og NL-94-2776539.

9647683 – og han er bedstefar
til ”Liza Denise”, der var 1e na-
tional Marseille 2004 hos Wij-
nans de Jong blandt 5.883 duer
og tillige 1e International hun-
ner. Og denne nationalvinder er
nok en typisk repræsentant for
Jan Aarden racen. Nemlig en
vinder når betingelserne bliver
ekstremt vanskelige. Som natio-
nalvinder kunne ”Liza-Denise”
præstere en hastighed på 1015
m.p.m. for de 964 km. Først ca.
11/2 time senere blev nr. 2 natio-
nalt stemplet med en hastighed
på 935 m.p.m. og nr. 3 nationalt
dykkede yderligere til 881
m.p.m – og af de deltagende
5.883 duer var der kun 48, som
fløj mere end 800 m.p.m. På
denne type flyvninger er det at
Steenbergen langdistancerace
med Jan Aarden og Van der We-
gen duerne kommer til deres ret
– og det er af samme årsag at
Toon Schults har stor interesse
for disse duer. Men der er altså
også andre brevduemænd, som
har haft stor glæde af disse duer
fra Toon Schults, Bruinisse. Det
gælder for eksempel også Cees
Suijkerbuijk, Lepelstraat, der i
2003 blev nationalvinder fra
Dax – og ikke mindst den ver-
denskendte Ko van Dommelen,
St. Philipsland, der med NL-03-
0326801 ”Paarsborst” blev Na-
tionalvinder Dax 2006 blandt
3.200 duer. Men det var endda
ikke første gang ”Paarsborst”
blev nationalvinder, idet den og-
så året før havde været national-
vinder fra Lourdes. Det sker me-
get sjældent at en due bliver na-
tionalvinder 2 gange, men det
har ”Paarsborst” altså præsteret.
Og derfor fik Ko van Domme-
len også mange henvendelser
fra pengestærke brevduemænd,
som ønskede at købe ”Paars -

borst”. Til slut endte det med at
en sammenslutning omkring Pi-
et de Vogel,  der også er kendt
som indehaver af auktions
hjemmesiden ”Top-Pigeons”,
blev ejer af ”Paarsborst” for et
meget stort beløb. 

Duetype og fodring
Typisk er duerne hos Toon
Schults mørktavlede og med
hvide slagfjer og enkelte broge-
de. Af størrelse middel eller un-
der middel, gode muskler og
med lange vinger. Men det mest
markante ved Toon’s duer er
øjnene. Medlemmer af 0.200
”Niels Juel” har ved besøg på
slaget været meget enige om at
vi nok aldrig har set et andet
slag, som har haft duer med til-
svarende øjne.

Hos Toon skal tingene gøres
på en enkel og naturlig måde –
også fordi han mest er alene om
at passe duerne. For et par år si-
den var sønnen Arno godt nok
også med i et kompagniskab,
men det er han ikke længere.
Hos Toon bliver der ikke brugt
mere end 1 slags foderblanding
– nemlig fældefoder – og det
bruges hele året. Dertil kommer
så at duerne får lidt småfrø før
de sendes på kapflyvning, men
ellers må duerne klare sig med
fældeblandingen, som om vinte-
ren så tilsættes lidt byg. For To-
on skal det være duernes kvali-
tet, som skal bringe resultaterne
– og ikke en masse indviklede
systemer – og derfor flyves du-
erne selvfølgelig også på det na-
turlige system. Hvert år til-
lægges ca. 50 unger til eget brug
– og pudsigt nok er det mest
sommerungerne, som bliver til-
bage til Toon selv. Økonomisk -
for at have råd til at flyve med

duerne - er det nemlig nødven-
digt for Toon, at han får solgt
nogle duer til at dække udgifter-
ne – og det betyder at stort set
hele 1. kuldet bliver opkøbt af
andre opdrættere, som har fået
øjnene op for kvaliteten af de
duer, som går på slaget hos To-
on – selvfølgelig primært nu
børnebørn af stamparret.  

Slaget
I sine unge dage måtte Toon jo
have sine duer i gamle appelsin-
kasser – og Toon var også nød-
saget til i en vis udstrækning
selv at skaffe sig mad på bordet
– forstået på den måde, at han
måtte indrette et mindre udhus,
hvor han selv opfødte grise. Den
tid er nu forbi – og i stedet er
grisehuset nu indrettet til avls-
slag for duerne. Men som det
fremgår af billederne er det ikke
luksus, som er det man først
tænker på, når man ser avlssla-
get. Dette er bygget af gamle
mursten – og højden er nok kun
omkring 1,70 m, hvor det er
højest. Og som de fleste jo nok
ved,  så er Holland jo tæt befol-
ket – og det betyder at mange
huse kun har meget lidt jord til
rådighed. Og det gælder også
Toon, som på det lille grundare-
al nu har indrettet dueslag på
begge sider af en smal sti, som
slutter nede ved avlsslaget.

Men hvad der ikke er af ydre
luksus – det er der i høj kvalitet
af duer – og så er Toon en me-
ster i at passe duerne godt. For
kort tid siden blev der i Holland
offentliggjort en liste over de
bedste duer fra Barcelona kap -
flyvningen over de sidste 4 år –
og her indtager Toon pladsen
som nr. 7 med NL-01-1958001.
Hos Toon bliver duerne år efter
år sat på hårde prøver – og i det
lange løb er det for Toon en vig-
tig detalje for at bevare kvalite-
ten i duerne. Derfor må det nok
forventes at vi kommer til at
høre mere til Toon og hans Jan
Aarden duer.
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